Lidt historie for A/B Søndermarksvænget.

Skrevet af Susanne Landorph sommeren 2013.
Forord.

Undertegnede er af bestyrelsen og varmemester Anders Dinesen blevet opfordret til at fortælle lidt om ejendommens og områdets historie.

Baggrunden er, at jeg er opvokset på Azaleavej, først fra 1950 – 56 i nr. 14. st.th., og fra 1956 – 68 i nr. 9, 2. th. Jeg flyttede efter 36 år tilbage hertil i 2004, denne gang i nr. 10. Mine forældre har boet her i alle årene, min mor bor her endnu. Jeg kender således til området gennem mange år. 

Derudover har jeg talt med flere andre beboere, der også kender området gennem lang tid, nogle siden 1946,  dels flere ældre beboere, dels nogle, der var børn dengang, og som stadig bor her, bor her igen eller bor i nabolaget.
Historien er disponeret, så den starter med en indledning og et meget kort resumé.

Derefter uddybes en række punkter, som kan læses uafhængigt hver for sig efter interesse.
Indledning og resumé.
Søndermarksvænge’s 6 blokke på Azaleavej 1 – 13, 10-14 og Sdr. Fasanvej 52 blev opført i 1937 af forsikringsselskabet Baltica på en grund, der lå op til Valby gamle mose. Samtidigt opførte Danica pension en ejendom på Sdr. Fasanvej 44 – 50 i samme stil. 

I forbindelse med, at Baltica og senere Apotekerforeningen ønskede at sælge ejendommene, blev beboerne efter loven tilbudt at købe ejendommene, inden de blev solgt til tredjemand. Beboerne dannede derefter andelsboligforeningen og købte ejendommene og forhindrede, at et nyt ejendomsselskab købte ejendommene, hvilket kunne have medført moderniseringer og store huslejestigninger.
Området har altid hørt til Frederiksberg, men tæt grænsende op til Valby og har haft Valby som postdistrikt og postnummer frem til 1985. 
Valby Mose. 
Valby mose er en af de levninger, der blev tilbage, da vandet som i sin tid dannede en bugt med Harrestrup Å som centrum, forsvandt. Damhussøen, som Harrestrup Å løber langs med, er en anden rest. 

Mosen strakte sig for længe siden fra Søndermarken til Skellet og fra Valby Langgade helt over til Peter Bangsvej. Det var farligt at færdes i mosen. Mange druknede, hvis de ikke var kendte og vidste, hvor de skulle gå, men trådte ved siden af og sank i.  Mosen var et fristende sted for børn at lege, men til forældrenes skræk. Mosehullerne var bundløse, vandet var iskoldt.  Jorden omkring hullerne var som kviksand. 

Hvor dyb og bundløs mosen var, fik man at mærke, da Sdr. Fasanvej skulle føres igennem til Valby Langgade langs Søndermarken. Det var næsten umuligt at få fyldt mosestrækningen op, og det kostede betydelige summer.

I tidlige tider var der vandmøller og teglværk ved mosen, senere måtte virksomheder og mose vige, efterhånden som bydelen skulle bebygges og trafikforholdene ordnes.

Dele af den gamle landsby Valby er stadig bevaret. Efter indlemmelsen i Københavns Kommune i 1901 blev Valby udbygget med både boliger og industri; der blev opført etageboliger, rækkehuse, enkelte villakvarterer og haveforeninger; Nordisk Films studier anlagdes i den drænede Valby Mose. MOSEDALVEJ var vejen som gik fra Langgade til den gamle Valby Mose. Her opstod senere Valbys gamle gadekær, som nabovejen er opkaldt efter.
Valby landsby hørte i middelalderen til hovedgården Utterslev. Byen kom sammen med København til kronen under Erik 7. af Pommern. I 1682 lå der i Valby 13 gårde og 25 huse uden anden jord end en have, der blev dyrket intensivt og gav grundlag for produktion af grøntsager, som husmændene handlede med i København i skarp konkurrence med Amagerbønderne. Nogle vejnavne stammer fra disse gårde, bl.a. Bakkegårds allé, Bjerregårdsvej,  Skovbogårds Alle, Valbygårdsvej ,Toftegårds allé, Lyshøjgårds Allé,  – alle disse veje er opkaldt efter gamle gårde i Valby.
BALTICA.

Assurance-Compagniet Baltica stiftedes 1915 på initiativ af Den Danske Landmandsbank, Det Østasiatiske Kompagni (ØK) og Det Forenede Dampskibs-Selskab. Det havde til huse i Bernstorffs palæ, Bredgade 42, København. 

Baltica havde en række datterselskaber, bl. a. et ejendoms- og boligselskab. I 1930’erne lod Baltica en række beboelsesejendomme opføre forskellige steder i København, hvor selskabets medarbejdere havde forret til at blive lejere.  Der var ejendomme bl.a. på Østerbro (Holstebrogade, Århusgade) og Azaleavej.

I slutningen af 1980-erne og begyndelsen af 1990-erne udviklede forsikringsselskabet Baltica sig til et finansielt konglomerat med Baltica Holding som holdingselskab. Udviklingen skete under den kendte direktør Peter Christoffersen, der fra 1976 var direktør i Baltica Forsikring og fra 1987 adm. direktør i Baltica Holding.

I 1990 købte Baltica Finans Københavns Idrætspark med henblik på en stor om- og tilbygning, der senere blev til Parken. 
I 1991 blev Danica Pension overtaget af Baltica.

I 1992 flyttede Baltica til moderne lokaler i Ballerup.

I løbet af 1991 og 1992 led Baltica Holding betydelige tab på flere af sine aktiviteter. I december 1992 blev Peter Christoffersen afskediget, og Danske Bank tog som den væsentligste kreditor fat på en ordnet afvikling af koncernen.

I 1994 overtog Danske Bank aktiemajoriteten i forsikringsselskabet Baltica. 

I 1995 solgtes skadesforsikringsdelen til Tryg Forsikring, der skiftede navn til Tryg-Baltica. Danske Bank beholdt livsforsikringsdelen, primært den gamle Statsanstalten, som førtes videre under navnet Danica/ Danica Pension. Afviklingsaktiviteterne i selve Baltica Holding blev under navnet Gefion overtaget af Alm. Brand. Heri lå bl.a. Parken.

Og ved ovennævnte overtagelse blev en række af ejendommene solgt fra, bl.a. vores 6 blokke på Azaleavej, og i den forbindelse besluttede beboerne at købe ejendommen som andelsboligforeningen Søndermarksvænget.. Blokken Sdr. Fasanvej 44 – 50 var ejet af Danica og senere Apotekerforeningen, frem til den også blev købt af beboernes andelsboligforening. 

Beboerne.

For en del af familierne i bebyggelsen gjaldt, at den ene eller begge voksne var ansatte i Baltica, og beboerne havde på den måde en fælles reference.  Der boede mange mennesker i bebyggelsen. I de fleste lejligheder var der to voksne og 2-3 børn. Mændene var på arbejde det meste af tiden. Arbejdsugen var på 48 timer frem til 1956.  Man arbejdede om lørdagen til kl. 13. Børnene gik i skole om lørdagen frem til ca. 1969. Kvinderne var ofte husmødre, især hvis der var børn. Der opstod en særlig form for indbyrdes hjælp husmødrene imellem, hvor man passede hinandens børn, modtog andre børns aflagte tøj, og nogle gik f.eks. til aktiviteter sammen. For eksempel gik min mor og en anden kvinde til stoftryk på aftenskole, og var derefter aktive hjemme med at lave stoffer og sy tøj til dem selv og børnene.

Efter 2. Verdenskrig og frem til starten af 1950’erne var der stor mangel på mange varer, også stof og tøj. Babytøj var på rationeringsmærker, og alt tøj blev syet om flere gange. F.eks. blev en voksens udtjente overtøj til en barnefrakke eller flyverdragt. Strikket tøj blev trevlet op og strikket om. Husmødrene havde på den måde travle liv.

Tromlemaskinen.

Tøjvask foregik i tromlemaskinen i vaskekælderen. Den blev opvarmet af gas. Husmoderen måtte således selv fylde vand i og tænde op i god tid inden vask, så vandet blev varmt. Tøjet skulle  efter vask skylles i koldt vand i et stort trækar, som skulle fyldes og tømmes flere gange. Derefter blev tøjet vredet i en vridemaskine og hængt til tørre. Store tøjstykker blev rullet glatte. Dengang vaskede man storvask en gang om måneden. Klatvask af mindre stykker tøj foregik i hånden i lejlighederne, ligesom tøjbleer blev kogt i store gryder over gasblusset i køkkenet.

Køkkenerne.
Køkkenerne var af høj standard for den tid. Køkkenskabene bestod af trærammer med låger som front og med hylder i skabene. Bagvæggene og evt. siderne i skabene var den rå mur eller væg. På den lange køkkenkvæg var et højt kosteskab placeret ved siden af bagsiden af det indbyggede skab i soveværelset, og ved siden af var der lave skabe med bordplade og et gasbord (jernbord med flisebordflade) med løse gasblus. Alle lejligheder havde indlagt gas, hvilket mange jo stadig har. I den anden ende af den lange køkkenvæg var der et højt spisekammerskab med 2 ventilationshuller ud gennem muren. Under dette skab var der et isskab. Et lille, lavt, isoleret skab med en metalhylde og en metalkasse, hvori man lagde en blok krystal-is, som blev købt og hentet i ismejeriet oppe for enden af det store hus. Isen holdt den mad, der lå i skabet, kold, mens den langsomt smeltede. Så blev smeltevandet hældt ud og erstattet af en ny blok.  Først i slutningen af 1950’erne begyndte beboerne gradvist at få køleskabe. De øvrige køkkenskabe var lave, dels under vinduet, og dels under stålkøkkenbordet med køkkenvasken. 

Dørsælgere.

Husmødrene fik jævnlige besøg af dørsælgere. Hver fredag kom blomsterhandleren kørende til området. Typisk købte min mor f.eks. 3 tulipaner, - det var hvad der var råd til. Andre gange med større mellemrum kom børstenbinderen og solgte diverse børster. Børsterne var håndlavede, og det var ofte blinde, der bandt børsterne, og så blev de solgt videre af dørsælgeren.  Andre gange kom der en, der solgte æg, og der kom skærslibere, så husmødrene kunne få slebet sakse og knive. Skærsliberen havde sin slibesten på cyklen, forbundet med pedalernes træk. 

Området var således livligt, med mange husmødre hjemme, mange børn, der jo ikke gik i daginstitution, og jævnligt kom også gårdsangere, der spillede på harmonika. Så samledes alle børnene om ham, og samlede de små pergamentpapirpakker med småmønter op, som husmødrene kastede ned fra vinduerne, og puttede dem i gårdsangerens lomme. Det var et festligt og velkomment indslag i hverdagen.

Området og den oprindelige beplantning.
Der har altid været græsplæner mellem alle blokkene. Græsset måtte ikke betrædes. Eftersom vejen jo skråner nedad, var hver græsplane vandret og afsluttet med en lodret stensætning langs gangstien foran næste hus. På stensætningen var plantet berberisbuske i hele plænens og husets bredde. Der var således ingen mulighed for at passere græsplænen ned mod opgangene, udover ude ved fortovet langs vejen eller bagom mellem bankepladserne.  På hver af græsplænerne var tre træer: et japansk kirsebærtræ ud mod vejen, sådan som der stadig er. I den modsatte ende, men i samme side af græsplænen var der et stort akacietræ (et falsk akacie kaldet en Robinie). Og i midten af græsplænen tættere på altanerne var der et birketræ. Ved nr. 5 stod akacietræet omme på bankepladsen. Foran nr. 10-12-14 var der to birketræer, og et birketræ på den lille firkant jord ud mod indkørslen. Overfor ved det store hus, på den anden side af indkørslen, stod også et akacietræ, der, som det sidste, blev fældet for et par år siden.

Bag alle husene var der bankepladser, dvs. flisebelagte områder med et bankestativ til tæppebankning (et tykt vandret rør, der i den ene side sad fast i husmuren, og i den anden side bøjede vinkelret ned og stod fast i jorden). De sidste bankestativer blev fjernet fra bankepladsen ovenpå varmemesterens kontor for nylig.

Foran hvert hus var der store rosenbede, sådan som der stadig er foran nr. 10-12-14. Alle bede var afgrænset af fodhegn af granrafter (som udgjorde glimrende balancebomme for alle børnene). I rosenbedene var plantet ”rådhusvin”, der voksende op og dækkede hele husfacaden med opgangsdørene. 

Bag bænkene langs vejen var der hybenroser: Rynket rose eller rosa rugosa, - der hvor der nu er buskpotentil. Der var ligeledes hybenroser langs ”det store hus”, der hvor der nu er bøgehæk. Hybenbuskene forsynede børnene med ”kløpulver” og kasteskyts i sensommeren. 

Ved nogle af stuealtanerne var der ligesom nu Spiræabuske.

Ved de mange hegn ind til baghaverne til villaerne på Normasvej groede rigelige mængder af  ”Arkitektens trøst”. Vi børn kunne godt lide at plukke de lange nye skud, tage bladene af og spise stænglerne som ”rabarber”. Og der kunne findes mirabeller og æbler fra nabohaverne.

Poplerne langs den nederste del af vejen, var dengang hegn ind mod en chokoladefabrik (se senere). Poplerne var lavere end nu, var stynet med korte vandrette grenstammer, hvorfra de nye skud voksede ud, og de var derfor meget tættere end nu. De var gode for børnene at klatre i og gemme sig i.
De vilde katte.

I de første årtier var der en stor flok vilde katte, som holdt til på græsplænerne. Enkelte beboere var så glade for kattene, at de fodrede dem, men ellers var meningen vist, at de skulle holde området fri for mus og rotter. Kattene holdt afstand til mennesker, var ikke tamme. Killingerne var til stor glæde for børnene, når det af og til lykkedes dem at finde killingerne. Af og til kom der en kattefænger og indfangede nogle af kattene, når der blev for mange.
Ibsen, viceværten.

Viceværten hed i rigtig mange år (fra 1940’erne til 1960’erne) Ibsen, og blev så meget et begreb, at jeg troede at alle ejendomme havde en Ibsen. 

Ibsen bestyrede nærmest området. Han var jo ansat af udlejer og skulle sørge for at alt fungerede. Ibsen boede i nr. 3. st. th., og kunne således se alt -  altid, også aftener og weekends (dengang var en weekend fra lørdag eftermiddag kl. 13 til mandag morgen). Ibsen tog sit arbejde om at holde orden meget alvorligt, og prøvede således også at holde justits med alle børnene og påtale, hvis de overtrådte reglerne ( og det hændte at de gjorde det!!). Alle de første mange år var græsplænerne til pynt og måtte absolut ikke betrædes. Det var noget svært at overholde for de mange børn, der legede bag husene på bankepladserne eller legede skjul og havde brug for at gemme sig ved at løbe fra det ene hus til det andet. Så var det jo fristende at løbe over græsset. Men vé den arme synder, hvis viceværten så det. Man havde stor respekt for Ibsen. Man var bange for at blive skældt ud af ham. Jeg havde en gang skrevet med kridt på fliserne, at en jævnaldrende pige var dum. Det kom jeg til at vaske af i hans påsyn.

Ibsen gik i blå kedeldragt og brun alpehue. Han skulle holde området, dvs slå græs, passe rosenbede, feje, holde området ryddeligt, dvs. i høj grad som vores varmemester gør nu, men dengang skulle han også hver aften kl. 22 låse opgangsdørene og kælderdørene og låse dem op igen om morgenen kl. 7.  Skraldespandene skulle bæres op fra kældrene og ud til vejen, de havde ikke hjul under. Og så skulle han passe kulfyret. 

Kulfyret.

I hvert hus var der kulfyr. I hver gavl var der to metallåger, der kunne åbnes, når kulvognen kom. Så blev der læsset kul af fra lastvognens vippelad ned ad en sliske gennem lågerne og det, der landede lige udenfor, skulle Ibsen derefter skovle ned i kulkælderen. Ved hver gavl var der to metallemme, der dækkede over en åbning i belægningen lige på hjørnet af huset lidt til venstre for metallågerne i gavlen. Når vi børn løb rundt om huset, løb vi hen over de to lemme, og det larmede. Jeg mener at lemmene førte ned til kulfyret,  og at varmemesteren gik den vej ned, når han skulle passe fyret. Både låger og lemme er nu muret til, men man kan tydeligt se hvor på gavlen, lågerne sad, og man kan også se, hvor lemmene var.

Vores varmemesters kontor i gården var kulkælder til nr. 10-12-14. Og under legepladsen til ”det store hus” var der kulkælder og fyr til deres blok.

Alle de spildte kulstykker udstyrede os børn med noget at tegne med. Og jeg kan stadig huske lugten og smagen af kulstøv.

Vejbelægningen.

Hele Azaleavej var belagt med store beton-/ fliseelementer, en række i hver side af vejen. Den ene side eksisterer stadig, men der er flere og flere revner i elementerne. Dengang var der tykke bløde tjære eller asfaltfyldninger mellem elementerne, som dels fyldte mellemrummene ud og dels gav en vis smidighed mellem elementerne. Børnene kunne godt lide at grave disse tjærefyldninger op om sommeren, når de var varme og bløde. Samme slags elementer lå og ligger stadig i gården.

Trafikken.

Der var meget få biler op gennem 40’erne og 50’erne. Der var et par enkelte biler parkeret på vejen. Derfor kunne børnene roligt lege ude på vejen. Ikke desto mindre skete det én gang, at et barn, en dreng på 7-8 år,  blev ramt af en heldigvis langsomt kørende bil, og der skete ikke barnet noget. De fleste voksne cyklede på arbejde eller kørte med tog eller bus.

På Sdr. Fasanvej kørte først sporvognslinie 21, senere buslinie nr. 39. På Roskildevej kørte busserne 28 og 41. På Valby Langgade kørte sporvognslinie og senere buslinie 6. 

Lege. 

Der var mange børn, og børnene legede i høj grad ude. Der var mange fælleslege. Der blev sjippet og tegnet hinkeruder, enten på bankepladserne eller ude på vejen, hvor der kun sjældent kom en bil. Der var rigeligt plads til store hinkeruder, og både store og små kunne være med. Pigerne brugte ofte hinkesten af kulørt glas, evt. med motiver fra H.C. Andersens eventyr eller bare en stjerne. Det var forårstegn, når man fik en fin ny glat hinkesten. Sommetider hoppede man i hinkeruderne uden hinkesten, og det var drengene også med til. Der blev også spillet bold. ”Alle mod alle” i den lille gård ved garagerne, og høvdingebold, rundbold og stikbold i den lange gård ved garagerne. Og der blev løbet på rulleskøjter (med metalhjul!) i gården. Først senere kom gummihjulene. Der blev også spillet med bolde op ad gavlene. Pigerne især lærte sig at spille med 2, 3 eller 4 bolde, og der hørte bestemte remser til, f.eks. fynske bynavne, pige- eller drengenavne. Tabte man bolden, var det den næstes tur.

En populær fællesleg, hvor næsten alle kunne være med, var kroneskjul. Legen startede ved metallugerne i gavlen af det store hus i indkørslen, og den, der skulle ”stå”, skulle stå op ad lugerne og tælle med ansigtet gemt mod muren, og de, der blev fundet, skulle ”krones” ved at der rørt ved metallugerne, ligesom andre ikke fundne børn, kunne krone sig selv på samme måde eller evt. befri en af de allerede fundne.  Man kunne gemme sig i opgange, kældre, under stuealtaner, bag buske, i poplerne, i gården etc.

Der blev spillet ”Land”, hvor børnene kastede en kniv ned i jord og kunne tilegne sig et stykke jord.

En yndet sæsonleg var hybenkamp, og det var mindre populært hos varmemesteren. Ofte var det børnene på den ene side af vejen mod børnene på den anden side af vejen, og så blev der kastet med hyben. 

Bankestativerne blev brugt til at gynge i, gå armgang i, lave svalereder eller kolbøtter, mens man hang i hænderne eller knæhaserne. Der var ikke noget med sikkert faldunderlag dengang, der var flisebelægning. 

Nogle børn måtte lege i Søndermarken, men mange måtte ikke af frygt for børnelokkere. Mange børn havde årskort til Zoo og kom der nærmest dagligt og kendte dyrepasserne godt.

Hvert år blev der arrangeret Fastelavn med tøndeslagning i gården. Tønden kunne hænge i bankestativet længst nede i gården efter cykelskurene.

Antal børn i 1950’erne: Anslået: Hvis der i hver anden af de i alt 135 lejligheder (inkl. det store hus) var 1 - 2 børn, giver det 70 -100 børn mellem 0 – 18 år.

Forretninger.
Der var rigtig mange små forretninger i lokalområdet.

På hjørnet af Roskildevej og Sdr. Fasanvej lå købmand Ulriksens købmandsforretning. Der købte man bl.a. mel, sukker etc. i løs vægt. Og der var brun sæbe og mange slags vaskepulver. To populære mærker var Valo og Rinso, og den dertilhørende reklame viste en husmor, der hængte sit vasketøj op på Rådhuspladsen, fordi hun var så stolt over, at det var så rent og hvidt. I småbutikker på den tid var der lejlighed bag butikslokalet, hvor indehaveren boede, og derfor kunne man ”gå bagom” hos f.eks. købmanden og købe udenfor lukketid.

I gavlen af det store hus ud mod Sdr. Fasanvej lå der to forretninger: Et ismejeri i den side mod opgangene. Der kunne købes mælk, æg, smør (drittelsmør, dvs i en bøtte, hvorfra det blev skrabet med en træpalet og solgt i løs vægt), brød, krystalis og slik. Krystal-is til isskabene i hver lejlighed kunne købes i halve eller kvarte blokke. Isskabene kunne som regel kun rumme en kvart blok. Det var børnenes opgave at hente isen til mødrene, og det var tungt. Isen ankom på faste ugedage til ismejeriet med hestevogn og lå så udenfor på fortovet, til den blev købt og afhentet.

På hjørnet mod Azaleavej lå en tobaksforretning, hvor der kunne købes tobak, øl, vin, aviser og ugeblade.

Overfor, på Fasanvej, der hvor busstoppestedet nu er, lå der en lille træhytte, der rummede en iskiosk, hvor der i sommerhalvåret kunne købes ispinde og slik. Hyttens ejer blev kaldt ”Bolle”. Han og hans kone ekspederede og blev omtalt som Hr. og fru Bolle. Når konen ekspederede skyndte vejens børn sig derop, fordi hun altid gav lidt ekstra oveni købet.  Nogle af vejens store børn tjente lidt lommepenge ved at sælge is for Bolle for 4 øre i timen.

Nede ad Sdr. Fasanvej lå først en lille købmand, og så , efter Magnoliavej, lå en grønthandler Steiner, købmand Madsen og fru Terkelsens Charcuterie: en forretning, hvor der kunne købes kødpålæg. F.eks. købte jeg tit et stykke leverpostej for 2 kr. til min mor. Holdbarheden i isskabene gjorde, at man købte lidt, men ofte. Der lå også en bager Pilemann, en skomager og en rulleforretning, og på Roskildevej lå også en købmand og en tobaksforretning, men derudover skulle man til Valby Langgade, hvor der var masser af forretninger. 

På Sdr. Fasanvej lige efter Søndermarken lå Brevduebanen. Nu er der bygget de nye punkthuse.

Valby Teater, som var en biograf, lå på Valby Langgade ved siden af den nuværende nye Irma. En anden biograf var Toftegårds Bio på Toftegårds plads. Og en tredje var Windsor på Peter Bangsvej.

Nærområdets fabrikker og værksteder.

På Roskildevej parallelt med og ind mod Azaleavej lå en række erhvervsvirksomheder. 

Der var bakelitfabrikken, som lå der hvor TP musik lå, dvs mellem karreen  på hjørnet af Fasanvej og det nye kollegiebyggeri, der blev opført i 2008 på Lindekroens grund. 

Lindekroen var en gammel kro, der startede tilbage i den tid, hvor bønderne kom kørende ind til København med varer og havde behov for et overnatnings-/spisested. Den blev revet ned i 2008.

Derefter kom Thürmers maskin- og værktøjsfabrik, der lå bag vores gård, der hvor de tidligere cykelskure stod. På fabriksgrunden lå altid dynger af metalspåner, som vi børn gerne hoppede over i, fordi det gyngede sjovt.

Nestlés chokoladefabrik lå med flere bygninger på Pelargonievej fra Roskildevej til Azaleavej, og med langsiden op ad Azaleavej bag poplerne. Der duftede ofte dejligt af chokolade i området. Den blev først revet ned januar – marts 1989, hvorefter den nuværende gule bebyggelse blev opført.

På den anden side af Pelargonievej på hjørnet af Roskildevej lå en benzintank, og tættere på Azaleavej lå et lille gult hus med et vulkaniseringsværksted (de lavede slidbaner i bildæk). Der arbejdede Bamse, der ofte talte med børnene, der gik forbi. Vi piger fik nogle hvide stive stofrester, som vi syede dukketøj af.

En anden stor virksomhed var H.P. Løwengreens garveri (læderfabrik) på Roskildevej 53-57/ Azaleavej 34 (nederst i hjørnet på ”gamle” Azaleavej, hvor nu Azaleavænge er bygget). En tidligere beboer, der boede her som barn, husker, hvor det stank, når lastvogne kørte ned ad vejen med huder, der skvulpede.

På Gadekærvej/Mosedalsvej/Bymosevej havde Dansk Chromlæderfabrik et stort fabriks-anlæg, og der lå ligeledes et garveri (Ballin & Hertz garveri?) på Mosedalsvej 9, overfor Nordisk Film, der hvor Fitness World nu ligger. Inden det blev Fitness Center lå Bibliotekscentralen i den bygning.

Nordisk Film startede i 1905 på Mosedalsvej. 

Længstboende familier.

Der er stadig enkelte (3?) af de meget tidlige beboere, som jo var forældre til børnene i 1950’erne, som bor her endnu. Flere har boet her siden 1946. 

Derudover er der flere beboere (4?), der var børn i  1940’erne og 1950’erne, der bor her igen. Flere har overtaget deres forældres lejligheder. 

Endelig er der flere af børnene fra 1940’erne og 1950’erne (3?), der bor på de tilstødende villaveje.

Gensynsfest for gamle legekammerater.

I 2004 var vi nogle, der satte os for at rekonstruere, hvem der var børn her på vejen i 1940’erne, 50’erne og 60’erne, i alle de 7 blokke. Vi fandt ved fælles hjælp og ved hjælp af de beboere fra forældregenerationen, der på det tidspunkt boede her, frem til ca 120 ”børn”, som vi fandt adresser på og inviterede til gensynsfest. Lige over 60 tog imod invitationen og mødte frem, først til ”leg” på legepladsen, senere til middag i De små haver.

Der var stor gensynsglæde, og mange beboere fra forældregenerationen, benyttede også lejligheden til at hilse på deres børns gamle kammerater.

Lidt om vejnavne. 
RETORTVEJ – De beholdere hvor bygassen blev udvundet kaldtes retorter. Vejen ligger, hvor Valby Gasværk lå. Det sprang i luften ved en ulykke den 26 september 1964, her eksploderede en tank med 140.000 m³ gas. Braget og rystelserne fra eksplosionerne var så voldsomme, at københavnerne først troede, at der var faldet en atombombe. Tre arbejdere på gasværket omkom ved eksplosionerne og en mand på gaden i nærheden døde af chok.

SJÆLØR BOULEVARD – Navngivet i 1936, men området var allerede i 1720 kendt under navnet Siælør. Kystområdet ud for Kongens Enghave var i sin tid en yndet opholdsplads for en stor koloni af sæler og vejen startede i sin tid helt oppe ved Valby Langgade ad den nuværende Skovbogårds Alle mod syd som en planlagt stor promenadevej fra Valby, gennem Kongens Enghave ud til kysten ved Kalveboderne

Bakkegårds allé, Bjerregårdsvej,  Skovbogårds Alle, Toftegårds allé, Lyshøjgårds Allé,  – alle disse veje er opkaldt efter de gamle gårde i Valby.
VALBYGÅRDSVEJ –Valbygård lå først oppe ved selve Valby Tingsted, som de andre gamle Valby-gårde også gjorde, men flyttede i 1795 ud på sine marker syd for Tingstedet og Langgaden. Den brændte så og blev i 1877 genopført på det nuværende Valby Kirkevej. Få år senere blev den nedrevet og Jesuskirken, som jo blev bygget af brygger Carl Jacobsen, opførtes på grunden. Vejen er egentlig gårdens gamle markvej mod syd.
VESTERBROGADE – Gaden fik i 1620 sin nuværende linieføring mellem Rådhuspladsen og Rahbeks Allé. Det sidste stykke frem til Pileallé blev først anlagt, da den nye Roskildevej blev ført over Frederiksberg Bakke i 1775. Navnet Vesterbro stammer fra 1616, da gaden blev brolagt indtil Værnedamsvej. Nogle år efter beordrede kongen vejen brolagt helt ud til Valby (pga. Frederiksberg slot), og den kaldtes da Den lange Stenbro.  
Kilder:

Kristian Erslev: Valby i gamle dage og nu gennem 1000 år. Dansk Byhistorisk Forlag, 1949.

Wikipedia (om Baltica, Danica, Valby mose)

www.taxafinn.dk/hovedstadensgadenavne
Susanne Landorph, august 2013.

